




DECRETO DEL PRESIDENTE n° 03/2016
OGGETTO: SURROGA OIV DELLA CONVENZIONE PER GESTIONE ASSOCIATA DELL’ORGANISMO INDIPENDENTE DI VALUTAZIONE DELLA PERFORMANCE DEL PARCO REGIONALE DELLE GROANE, COMUNE DI LAZZATE E COMUNE DI CERIANO L.TTO

IL PRESIDENTE

Premesso che  l’entrata in vigore del D.Lgs. 150/2009 rende indispensabile per le Amministrazioni Pubbliche dotarsi di un organismo di valutazione e di controllo nonché di misurazione e valutazione della performance;
Richimata la deliberazione di C.d.G. n. 7/2014 con la quale, con funzioni di capofila il Parco aveva approvato la convenzione con  il comune di lazzate e il comune di ceriano laghetto per la gestione associata dell’organismo indipendente di valutazione della performance (oiv) di cui all’art. 14 del d.lgs. n. 150/2009, avente durata sino al 30/04/2017 (ex art. 4);
Richiamato altresi il proprio decreto n. 4/2014 che in conseguenza della summenzionata delibera nominava OIV il dr. Michele Vitale;

Atteso che con nota acquisita al protocollo al n. 2790 del 26/07/2016 il dr. Michele Vitale ha rassegnato le proprie dimissioni;
Ritenuto necessario nominare un sostituto del summenzionato dr. Michele Vitale per tutta la durata della convenzione, nello specifico  sino al 30/04/2017;
Atteso che il Parco Regionale delle Groane ha in essere varie collaborazioni con i parchi e nello specifico con il Parco regionale della Valle del Lambro;

Ritenuto opportune, visto l’approssimarsi della scadenza dela summenzionata convenzione,  affidare sino al 30/04/2017, le funzioni  di OIV al medesimo soggetto nominato dal Parco Valle Lambro;

Vista la proposta peresentata dalla Claro sas di Calco (LC) acquisita al protocollo il 20/09/2019 al n. 3199;
Esaminato il soggetto proposto dalla società  Claro sas, nello specific il dr. Pozzoli Matteo dal quale si evince  la sua esperienza professionale in materia;

Atteso che il relativo corrispettivo verrà liquidato sulla base della fattura emessa dalla soc. Claro sas;
D E C R E T A  

1. Per le motivazioni in pressa riportate, di prorogare prendere atto delle dimissioni del dr. Michele vitale acquisite al protocollo il 20/09/2019 al n. 3199  di surrogare lo stesso con il dr. Pozzoli Matteo quale OIV della convenzione approvata con deliberazione del CdG n. 7/2014, con decorrenza 01/10/2016;

2. Di stabile un corrispettivo pari a € 3.000,00 annui oltre IVA e rimborso spese di viaggio, rapportati ai mesi di durata dell’incarico, come in premessa meglio specificato;
3. Di prendere atto che il relativo corrispettivo verrà liquidato sulla base della fattura emessa dalla soc. Claro sas;
Solaro lì, 21/09/2016
IL PRESIDENTE

Roberto Della Rovere
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